

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

杨浦，拥有怎样的“民生新温度”

编者按

人才，是第一资源。就业，是最大的民生。作为养老大区，杨浦加快培育陪诊师“正规军”，破解老人“就医难”；作为“双创”热土，杨浦精准发力，不断将暖心服务送到高校学子、企业人才的“家门口”……

从“老有所依”到“才尽其用”，人民城市新实践，杨浦拥有怎样的“民生新温度”？

杨浦陪诊师“正规军”不断“招新”



“结业即可上岗”

2001年出生的袁嘉成，毕业于室内设计专业，机缘巧合下进入养老服务行业工作，目前是欣益养老院的工作人员。近日，他来到杨浦区业余大学“充电”，参加2025年杨浦区养老服务陪诊师培训。袁嘉成说，参加培训，是出于他对院内老人陪诊需求的了解和对这一行业前景的信心。“杨浦的老年人总量大，独居老年人、纯老家庭多，对陪诊服务的需求自然很大。我们早一点学习陪

诊技能总是没错的。以后一旦院内老人，甚至区域内其他老人有这样的需求，我就能随时顶上，贡献我们年轻人的力量。”

此次培训开设“知识导入课”“医疗机构概况”“基础医疗知识”“基础技术应用”等课程，考虑到陪诊服务涉及患者隐私、应急处理等细节问题，培训还设置了医患沟通技巧、应急处置能力等内容，并通过杨浦区中心医院等医疗机构的现场教学，确保学员“学有所思、学有所用”。

“很多陪诊技能是非常细节性的，比如如何和老人沟通，是蹲着还是站着，

或是如何把老人从楼上抬到楼下，甚至如何整理复述他的病历……这些我们都要教给学员们。”上海中侨职业技术大学执行董事、护理与健康学院院长张捷介绍，“我们希望培养出来的是‘结业即可上岗’的陪诊师。”

许多养老服务的“行家里手”正在进入陪诊行业

截至2024年底，杨浦全区户籍60周岁及以上老年人42.45万人，占户籍总人口的41.31%，80周岁及以上老人6.05万人，占老年人口总数

的14.25%。当前，杨浦陪诊服务市场正处于先行先试、快速发展阶段。除了袁嘉成这样的年轻力量，许多养老服务的“行家里手”也在进入陪诊行业。

杨浦信澜养老院院长李华是此次培训的学员之一，深耕养老行业多年，她依然决定以“小学生姿态”参与陪诊服务的学习。“如果我们院里的老人突发疾病，或者家属一时无法赶到医院，我们工作人员就要进行紧急的就医陪诊。然而，我们现有的陪诊知识主要来自自身经验，缺少系统性、理论性的教学过程。”李华表示，“所以我们很珍

惜这次民政部门提供的培训机会，希望学到知识、获得证书，持证上岗，也让老人家属更加放心。”

陪诊服务是应对人口老龄化、解决老年人日常生活刚性需求的关键举措。在“养老大区”杨浦，陪诊服务早早站在“起跑线”上，正从小众“奔”向大众。

去年7月，市养老服务行业协会在杨浦发布《陪诊师从业指南》和《陪诊服务规范》两项团体标准。杨浦区民政局运用“政府+市场+公益”模式，会同国融乐养、中侨大学、新华医院、区中心医院、市东医院等10家单位，共同成立杨浦区陪诊服务联盟，并邀请市、区医疗领域专家共同成立联盟专家团。

去年9月，杨浦出台全市首个聚焦陪诊工作的正式政策文件，针对加快培育一支有专业、有能力、有爱心的陪诊师队伍提出系列措施。

2024年，杨浦举办的首批陪诊师培训班共有128名优秀学员通过考核，获得“上海养老服务陪诊师”证书，开启接单，许多老人“下单尝鲜”……

此次培训共有全区165名养老服务机构服务人员、老龄专业社工、养老服务顾问以及自由职业者等参与，建立“培训—考核—认证—监管”闭环机制，推行陪诊服务全程可追溯，保障老年人合法权益。

在打造“幸福养老”服务品牌的背景下，杨浦陪诊师“正规军”队伍不断壮大，并朝着规范化、专业化方向发展。

“乐业杨浦”的“15分钟”，如何实现“服务精准达”

研二学生小段目前在上海体育大学新闻与传播学院就读。小段有志于从事运营方面的工作，日前，他在“校门口”的一场招聘会上，如愿和几家企

业有了初步的沟通，“岗位很多，和我的专业也很对口。”

这场“岗位很多”的招聘会，就是“职引未来·乐业杨浦”2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动暨上海体育大学专场招聘会，由杨浦区人社局主办。本次招聘会共有逾130家优质企业参加，涵盖体育、健康科技、教育、文化传媒、互联网等多个热门领域，提供383个就业岗位，并且同步开通线上平台，持续推送岗位信息，实现“线下+云端”双渠道精准对接，延伸服务触角。

值得一提的是，现场设有“体育行业专区”，集中发布体育赛事运营、运动康复、体育教育等对口岗位，吸引了众多上海体育大学学子驻足，小段就在其中。“很期待有下一次深入交流的机会。”小段说。

“杨浦区创业企业招聘专区”则很对运动康复专业大三学生小丁的胃口。因为在这里，上体科技园企业为上体学子提供实习见习岗位。在小丁看来，实习对于大学生来说很重要，找到一份合适的实习工作可能会对未来的职业发展起到推动作用。

“非常感谢区人社局为我们提供这样的机会。”

据统计，招聘会当天投递简历超1200份。

除了提供丰富的岗位选择外，招聘会还设置了多元化的就业服务板块，上海市就业服务专家坐镇，提供“一对一”的职业规划咨询、简历优化指导和面试技巧培训，不少学生携带简历前来咨询。“简历优化后，我的求职信心更足了！”应届毕业生小王表示。

区人社局相关负责人介绍，当前，

区人社局致力于深化校企合作机制，充分发挥“区校大学生就业创业联盟”的协同联动作用，推动校企定向培养、项目化实习等合作模式，精准对接企业需求，优化区域人才供给结构，引导大学生把握产业升级机遇，拓宽职业发展空间。下一步，区人社局将持续挖掘新业态岗位潜力，搭建更多元化的人才供需平台，为杨浦创新发展注入不竭的人才动力。

在杨浦，除了高校学子，企业员工也能获得“配送到家”的服务。

从政策依据到申请条件，从所需

材料到申请流程……日前，上海万物新生信息科技集团有限公司(爱回收)会议室内，“Young人才”服务专员正在为40余位企业人才介绍落户政策。

今年是欧阳在爱回收工作的第二个年头。“‘居转户’是最合适我的落户路径。今天听了服务专员的宣讲，我才知道我的中级经济师职称可以成为‘居转户’的重要条件之一，差点就遗忘了。”欧阳说。

据了解，“Young人才”服务专员团队由区高层次人才发展服务中心一线工作人员组成，目前已为区域内近



500家重点企业、60000人提供了人才服务。

2025年，杨浦人才工作将迈上新台阶——杨浦区优化营商环境8.0版改革方案指出，在人才服务上，发布教育科技人才一体发展实施意见，聚集人才资源，完善政策体系、认定机制，引育海外人才，推进安居工程与“东上海人才港”和“全球互联网优质内容创作中心”等重点项目建设，打造赛会平台，优化人才创新创业生态，助力安商稳商。

■ 汤顺佳 宋雨琪 宗禾

本版部分图片为资料图